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A hét filmjei

K Ö N Y Ö R T E L E N  ID Ő K

Az öt fiú közül ketten maradtak életben

A lapítás iskolája  című, Do- 
m ahidy M iklós ír ta  regény­
ből készült Sára Sándor 
film je, a K önyörtelen idők. 
A tö rténethez az utóbbi cím 
jobban illik, hiszen a máso­
d ik  v ilágháború utolsó m a­
gyarországi heteiben próbái 
öt katonafiatal m eglapulni, 
csendben kivárni, hogy mi 
lesz. Egyetlen m eséjük van, 
ham is nyílt parancsaikat kis 
községek nevére töltik ki, 
m in tha ott kellene bevárni 
az alakulatukat. De ebben az 
időben lapítani, sőt tisztessé­
gesnek m aradni lehete tlen­
ség. A B ala ton-fe lvidék  v án ­
dorai kénytelen választás 
előtt állnak, vagy őket vi­
szik el a csendőrök, vagy ne­
kik kell segédkezni a hozzá­
juk  hasonló katonaszökevé­
nyek összefogásában. Torok­
szorító drám a ez, és Sára 
Sándor m esteri fokon tud 
feszültséget terem teni.

De, sajnos, csak néhány 
percig, m ert gyorsan jön a 
második, harm adik , sokadik

W H E R E
Na, most lehetne udvarias- 
kodni. Meg intelligensen 
ümmögni. Idem ásolni a film 
szórólapján m egidézett k r iti­
kákat: „bálványromboló”,
„magával ragad”, „megdöb­
bentően ú j”.

S lehetne kellem etlenked­
ni. Hogy a W here rendezőjé­
nek (és író jának  és produce­
rének) még a névhasználata

Sztárok keretben
Nemrég az Operában  ta lá l­
koztam  Kornis György fes­
tőművésszel. Éppen akkor 
ír ta  alá a szerződést arról, 
hogy a dalszínház örökös 
tag jainak  portré it elkészíti. 
Az első a Harangozó G yulá­
ról feste tt olaj kép volt.

— Tánc és zene címen  
nyílik  rövidesen kiállítása  
Bécsben. A  cím  nem  vé le t­
len. Hogyan kerü lt közeli 
kapcsolatba a társm űvésze­
tekkel?

— A zene szeretetét szü­
leim től örököltem. A rajzo­
lás viszont korán szenvedé­
lyem lett. K alandos úton ju ­
to ttam  el Párizsba. Mindösz- 
sze tizenhat éves voltam , és 
akkor alig beszéltem  még a 
nyelvet. O tt végeztem  el a 
főiskolát. U tána a párizsi Á l­
lami Opera díszlettervezője 
lettem. Ez így, tőm ondatok­
ban, elég töm ören hangzik, 
ám m ögötte rengeteg m unka 
és tanulás van.

Az időm nagy részét a b a ­
le tt-terem ben töltöttem . Mi 
tagadás, vonzottak  a táncos­
lányok, a mozgás, a jelene­
tek  koreográfiája, s az egész 
miliő. Csendben leültem  a 
sarokba és skicceltem. Külö­
nös érzés volt közöttük len­
ni. A kkoriban o tt Serge Li- 
far  volt a balettm ester. P e r­
sze ez csak a táncosoknak 
mond valam it. A képeim en a 
lendület dom inál, s a moz­
gás igézetében festek ma is.

— Festett portrét is, szép 
számmal.

— Hogyne. A K ulturális  
Kapcsolatok Intézete, v a la­
hogy így h ív ták  a m últban, 
húsz v ilágsztárról rendelt 
po rtré t nálam . Így örökíte t­
tem  meg olyan világnagysá­
gokat, m int Rubinstein. Toti 
dal Monte, Zubin  M ehta, Sir 
John Barbirolli, Szvja toszlav  
Richter. Lamberto Gardelli. 
S ha dolgozom, a háttérben  
m indig szól a zene.

v. a.

T á n c v e r se n y  
a  P e tő fi  C sa rn o k b a n
M agyar kortárs táncosok 
részvételével zajlik  m ajd a 
Bagnolet koreográfus-ver­
seny a Petőfi Csarnokban. A 
budapesti selejtezőn fellép 
az A R TU S Tánc- és Ugró­
színház, a Berger Táncegyüt­
tes, Kovács Gerzson társula­
ta, a Tranz Danz Színház és 
a Szegedi Balett táncstúdió­
ja.

Mellesleg a feb ruár 18-án 
kezdődő nonstop táncver­
senyre 400 tá rsu la t nevezett, 
ám közülük csak 21 kerülhet 
a döntőbe. A budapesti se­
lejtező győzteseit három tagú 
nem zetközi zsűri ítéli meg.

(M TI)

konfliktus. M egjelenik a szí­
nen az egyik fiú  ap ja is, 
hogy beszélhessen arró i, ő 
önként jelentkezett, m ert 
csak így tu d ja  századát, em ­
bereit m egm enteni. U gyan­
csak az apa szóváltásba ke­
rü l a nyilas járőrrel, egy K a­
bos Gyula  film  kapcsán — 
bizonyítandó, m ilyen kem ény 
em ber. Aztán van még a 
dörzsölt vagány, aki életét 
áldozza egy új pecsétért, ép­
pen akkor, am ikor végre 
m egérkeznek az oroszok. 
M ajd néhány képsorban k i­
derül, az oroszok lop ják  a 
karórákat, megerőszakolják 
a lányokat, lelövik azt, aki 
nem  tetszik nekik.

Hiteles történelm i tények, 
magas hőfokon, jó  színészi 
alakításokkal — az egész 
mégis m esterkélt. Sára S án­
dor tú l sok gondolatot akart 
egyetlen film ben megfogal­
mazni. Az eredm ény, hogy a 
p illanatok  nem  állnak össze 
egésszé, egyik katarzis k io lt­
ja  a m ásikat. Sz. Z. L.

— Gábor Szabó  — is nagy­
képű és udvaria tlan . Lehet­
ne aztán egyszavas jellem zé­
seket ezen ú r  fejéhez vágni. 
Hogy film je unalm as, k ib ír­
hatatlan , ham is.

Lehetne anny it m ondan i. 
Isten nem  w here  bottal.

De a helyzet nem  ilyen 
egyszerű. Igazán kritikus 
szem léletű, jó  íté letű  kollé-

Hányszor hallo ttam  színé­
szektől a panaszt: nincs té ­
véfilm, alig forgatnak a ren ­
dezők, a m űfaj pénz h iányá­
ban kihalóban van. Ám most 
jó  h ír t hallo ttunk a Clama- 
tel F ilm stúdió K ft. m űvésze­
ti igazgatójától, L endvai
Györgytől.

— Először is m it je len t a 
név?

— A név a la tin  kiáltás 
megfelelője, de akár betűszó 
is lehetne, hiszen (cla) klasz- 
szikus és (ma) m ai televíziós 
já tékok  m űhelyében va­
gyunk. A produceri iroda á t­
m eneti dolog volt a hajdani 
gigantikus m éretű  főszerkesz­
tőség és a m ostani kft. kö­
zött. Ez az új működési fo r­
ma tágabb lehetőséget ad a 
gyors döntésre, a pezsgőbb 
m unkára. Nem kell a te le­
faxpap ír pótlásához külön 
engedély, hogy csak egyetlen 
példát em lítsek.

— A z  itt készülő produk­
ciók hol láthatók?

— Szerződést kötöttünk az 
1-es csatornával, de tá rgya­
lunk  a 2-es program  vezetői­
vel is. Most Érdi Sándorral 
beszéltünk éppen arról, hogy 
elind ítanánk  egy tízrészes, 
harm incperces film ekből álló 
sorozatot Sólyom szárnyon  
cím m el. M űfaját illetően k a­
landos környezetvédő film ről

A h é t s z ín észe

ö r ü l t  Max, kezében Yorrick 
koponyájával, az érte lm etle­
nül lem észárolt ausztrál k a­
tonákat sira tja . Tudom, őrült 
beszéd ez, de van benne 
rendszer. H árom  — ha a 
fo ly ta tásokat is szám oljuk, öt 
— film et k ö t össze a  fősze­
replő, Mel Gibson.

Az ausztrál fiatalem ber 
éppen csak befejezi a  Drámai 
M űvészetek Országos In téze­
tében tanulm ányait hazá já­
ban, m ikor George M iller 
rendező h ívására m ár a k a­
m erák  elő tt ta lá lja  m agát, ö  
a fan tasztikus kalandfilm , a 
Mad M ax főszereplője. A 
jelző m agyarul ő rü lte t jelent 
és bizony van is ném i nyo­
más ebben a rendőrből lett 
bosszúálló figurában. A kö­
zönséget persze ez nem  za­
v arja , az 1979-ben mozikba 
kerülő film  a mai napig a 
legnagyobb ausztrál kassza­
siker.

— A  je lek szerin t nekem  
szerencsém  van az elm eba­
jos zsarukkal, tízévenként 
egy kasszasiker nem  jön  
rosszul — m ondta Mel G ib­
son az újságíróknak, a Halá­
los fegyver  m ásodik részé­
nek lelkes közönségfogadta­
tása után. — Csak az a baj, 
hogy m inden rendező meg 
van győződve róla, nekem  
kizárólag azok a figurák fe ­
lelnek meg, ahol saját testi

gám odajött a film  végén, s 
ásítozva m ondá: szörnyű
rossz, de azért ott a mélyén, 
ott, kell lenni valam inek! S 
az a néhány további m eg­
szállott film barát, aki végig­
szenvedi a W here-1,'9 félek, 
ugyanezt érzi m ajd k,énysze- 
resen: csak volt valam i szán­
déka a rendezőnek, hogy 
ennyi körm önfont szenve­
désnek te tt ki bennünket, 
ilyen hosszasan kellett v ias­
kodnunk a kényelm etlen mo­
ziüléssel . . .

T arta lm i összefoglaló. H., 
a férfi, a film  első perceiben 
m egerőszakolja E.-t, a nőt. 
Az ezt következő órában a 
lelki és szexuális erőszak 
különféle eszközeivel köti 
magához, m ígnem  a viszony 
m egfordul, m ár ő szabadul­

ván szó. Szintén a 2-es csa­
tornán lá tható  m ajd  szándé­
kaink szerin t az egyik nagy 
vállalkozásunk. M agyar— 
portugál koprodukcióban 
film et fo rgatunk  Madeira szi­
getén IV. Károly életéről. A 
játékfilm  1921—22-ben já t­
szódik, és Z ita királyné, v a ­
lam int a Habsburg uralkodók 
sorsán keresztül a rra  keresi 
a választ, hogy m it is je len ­
te tt a történelm ünkben az 
O sztrák— Magyar Monarchia. 
A  film et Cselényi László ren ­
dezi. M agyar—holland—belga 
koprodukcióban, M akk K á­
roly rendezésében m egfilm e­
sítjük  Konrád György A  cin­
kos című regényét. A forga­
tás augusztusban kezdődik. 
Film  készül Tamási Áron  
Á beljéből is. A rom án—m a­
gyar koprodukció rendezője 
M ihályfi Sándor. Film készül 
M olnár Ferenc R iviéra  című 
művéből, H orváth Á dám  
rendezésében és Nagy Lajos 
Három boltoskiasszonyából. 
(Rendező: Miihályfi Imre.)
Meggyőződésünk, hogy a 
szennyirodalom , a horror, a 
pornográfia nem sokáig é r­
dekli az em bereket. M int 
ahogy szeretnénk hinni, hogy 
most is tömegek vonzódnak 
az értékes művészi p roduk­
ciókhoz.

Várhegyi A ndrea

Mel Gibson

épségemm el m it sem törőd­
ve  — általában kislányom  és 
feleségem  halála m ia tti bosz- 
szúból — ve tem  magam a 
szin tén  m egfelelően elvakult 
és kegyetlen bűnözök után. 
Pedig néha nagyon szeret­
ném , ha em lékeznének arra 
is a producerek: én színész 
vagyok.

A kijelentés nem túlzott, 
ezt igazolja az Ausztrál

na, ezért elmegy Am erikába. 
A hátralévő egy óra a la tt 
további lepusztult hátterek  
előtt H. hasonlóképpen te r ­
rorizáln i próbálja  Adolfot, őt 
azonban kevésbé képes k i­
készíteni. H át így röviden.

A film  lényege szerint 
hosszú. S alapterm észete sze­
r in t blöff. M égpedig abból a 
fajtájából, am ely látszólag 
elemzően számol be valam i 
tő lünk távoliról. Bízva a b ­
ban, hogy á llításait a ku ltu ­
rális-pszichés távolság m iatt 
úgysem tud juk  ellenőrizni. 
Kellően álavantgard  és kel­
lően álm űvészies ahhoz, 
hogy elegendő hite lkeretet 
terem tsen rendezőjének a 
következő évekhez. És fil­
m ekhez !

B. A.

Hu csak úgy nem...
A szerzői név (vagy álnév) 
ügyes találm ány. A rra  jó, 
hogy kezdő és szem érm es li- 
terá torok  ne lép jenek ki lep­
lezetlenül a nyilvánosság elé. 
Esetleg arra , hogy ha kényes 
ízlésű szerzőknek nem  te t­
szik a  sa já t nevük, akkor 
szebben csengőt láthassanak 
viszont a  nyom tatásban. Ne­
tán arra , hogy dörzsölt zsur­
naliszták  ide is, oda is íro ­
gathassanak. Még további 
ezer. alapos oka lehet annak, 
ha egy író álnéven ír. Hanem 
hogy egy színész álnéven 
játsszon, az ép ésszel felfog­
hatatlan . A bszurd ötlet. T a­
lán nem  is volt példa rá  
m indaddig, am íg a Família 
K ft. című televíziós sorozat­
ban dr. Szép szerepében fel 
nem bukkan t Ádám  Tamás, 
alias Nagy Sándor Tamás. 
Azóta töröm  a fejem , hogy 
vajon mi késztethet önmaga 
álcázására egy egész jó szí­
nészt, akinek ugyan kétség­
telenül rosszul megy a sora 
m ostanában. De ha elvállalja 
a sztárságot a szappanoperá­
ban, m iért nem  ad ja  hozzá a 
nevét? H a viszont szégyellj a 
dolgot, m iért csinálja? Ám­
bár . . .  Talán le tt neki egy 
m ostohaapja, aki adoptálta.

(stb)

F ilm in tézet d íja, am it ké t­
szer is G ibsonnak ítéltek. 
Először a Tim  című film ben 
nyú jto tt a lak ításáért, ekkor 
szellemileg visszam aradott 
m unkást játszott. Másodszor 
a Gallipoliért. Sajnos ezek­
nek a kitűnő film eknek köze’ 
sem volt akkora népszerűsé­
ge a nézők között, m int a 
kritikusok körében.

Ennek ellenére Mel Gib- 
sont ism ét olyan szerepkör­
ben lá th a tju k  ezen a héten, 
ahol inkább m egjelenésére, 
m int színészi képességeire 
alapoznak. Az A ir Am erica  
p iló tája a leglehetetlenebb 
feladatokra is vállalkozik.

— Nincs pilótavizsgám , de 
fel tudok em elni a földről egy 
gépet, és azt is tudom , hogy 
m it lehet vele csinálni a le­
vegőben  — m ondta a forga­
tásról. — De sem m iképpen  
nem  tudnám  azt m egtenni, 
am it az igazi A ir Am erica  
pilótái. Egyszerűen azért, 
m ert nem  vagyok annyira  
lökött.

H iába, Mel Gibson pályá­
ja esetén m indig ehhez a té ­
m akörhöz kanyarodunk visz- 
sza. De egyszer szerencsét is 
hozhat neki. Franco Z effirelli
— nem  kis m eglepetést és 
szakm ai v iharokat kavarva
— G ibsont választo tta H am - 
íe t-film jének főszerepére.

Sz. Z. L.

A minőség stúdiója

Az elhallgatás művészete
Azt m ondta nekem  Dönci bátyó, családunk ism eretlen e re ­
detű öreg bará tja , a  „haladó szellem ű” textilkereskedő, aki 
Ceausescu a la tt leküzdötte m agát a kolozsvári piacra, ahol 
nyugdíjasként gyári Ihibás trikókat és gatyákat árusíto tt, aki 
selejtes term ékeivel olykor Pozsonyig  loholt, ú tba ejtve a 
balatonfüredi szívkórház k ú tja it, ahol rendetlenül zakatoló 
szívét m egjutalm azta néhány korsó gyógyvízzel, szóval, azt 
m ondta nekem  Dönci bátyó a Szam os p a rtján : — az a baj 
a magyarsággal, hogy évszázadokon át nem  akarta tudom á­
sul venni a románság jelenlétét. Pedig itt voltak. Leszivárog­
tak a havasokból,, a járványok, dűlások idején visszahúzód­
tak. A zu tán  ism ét m egtelepedtek. M inden alantas m unkát 
elvállaltak. A z  a nép, am elyik  egy m ásik népet nem esi fen -  
sőbbséggel nem létezőnek tekin t, m ire szám íthat? Ebből táp­
lálkozik m inden  m ai gyűlölködés.

Ki volt itt előbb? M iért érdekes ez? M anapság sökak- 
ban  felm erül a kérdés, mi az  oka az Európa-szerte felpa­
rázsló nacionalista gyűlöletnek, m egoldásra váró nemzetiségi 
gondoknak, az identitás zavarainak?

Kós Károly É letrajz című könyve (K riterion Könyvkiadó) 
zavarba ejtő  adalékot szolgáltat Dönci bátyó borközi á lla­
po tban  m egfogalm azott bűntudatos történelm i eszm efutta­
tása mellé. A tiszteletre méltó, m ajd  évszázadot m egélt épí­
tész, író, polihisztor, k i Ifjú  korában  szenvedélyesen k u ta tta  
az  erdélyi városok, fa lvak  életét, néprajzkutató  gyalogm un­
káskén t begyűjtötte a népviselet, berendezéskultúra, a pa­
rasz ti v ilág  tárgyi em lékeit, az erdélyi építészet form ai .gaz­
dagságával m egterm ékenyítette a századfordulón divatos sze­
cesszió zsákutcájában vergődő m agyar építészetét, nos, Kós 
K árolynak alig  akad szava az  erdélyi rom ánság életével kap­
csolatosan. Pedig bizonyára akadhato tt m ondanivalója, h i­
szen építészeti k a rr ie r jé t voltaképpen a trianoni d ik tátum  
törte félbe.

„Választanom ke lle tt tehát — ír ja  a kö te t m ellé illesz­
te tt későbbi önéletrajzában  — a biztos és szép professzori 
egzisztenciát és építészi tevékenységem  ú jra felvéte lének jó 
rem énységét — ott túl, Budapesten, vagy egzisztenciám  te l­
jes bizonytalanságát és a magam m eg családom osztozását 
Erdély magyar népének ism eretlen jövendő sorsában, de i t t­
hon. És itthon  m aradtam .”

A  könyvet a d ik ta tú ra  bukása után, 1991-ben ad ták  ki 
Bukarestben. Politikam entes, tárgyilagos választ kerestem  
kételyeim re, szem érm es hallgatást ta láltam . T alán nem  vé­
letlenül. Vagy a  beidegződések hatásá ra  ő is kénytelen volt 
elhallgatni valam it? Lehetséges lenne, hogy Dönci bátyának 
igaza volt?

Igaz, őszintén be kell ism ernem , Dönci bátyó  nem  va­
lam i híres elme. És időközben a  m em óriája is megkopott. 
Legutóbb egy szál k iskabátban  á llíto tt be rokonaim hoz, kö­
zölve, hogy egyenest a pályaudvarról jön.

— Hát a csomagod, bátyó? — kérdezte inéném aggódva.
— Jesszusom , a villam oson hagytam ! — csapkodta a 

térdét derűsen. — Messze a végállomása a ti villanyoso­
toknak?

— M it képzelsz? A n n a k  már bottal ü theted  a nyom át.
— Hátha valaki leadta. Benne van  az útlevelem , pén­

zem , m inden  . . .  Csütörtökön Kom áromba kell utazzak.
A  deszkaszerű, hórihorgas em ber rendíthete tlen  bizako­

dással elviiharzott, m ásfél ó ra m úlva visszaérkezett a  h iány ­
ta lanul m eglelt csom agjaival.

— Na látjátok  — m ondotta elégedetten, miközben le- 
szerszám ozta m agáról .az o ldaltáskák füzérét. — A z a ti nagy 
bajotok, hogy nem  hisztek sem m iben. N em  tudom , m ivé  len­
nénk  odahaza hit nélkül.

G a ra  János

Sírkő sk.

Helyey László, mint agresszív öreg hölgy

Eörsi István  nekiveselkedett, 
hogy önnön darab já t, a S ír­
kő és kakaót színre vigye a 
m ind vonzóbbá váló, Asbólh  
utcai színihelyiségben. 3 ie- 
het-e biztosabb helyen a sa­
já t mű, m in t a sa já t kezek­
ben? (Lehet, persze.) Eörsi 
m indenesetre illetékes abban, 
hogy a m ajd ’ harm inc éve 
született, s azóta itt-o tt port 
fogott tragikom édiát (vagy 
kom itragédiát) színre igazít­
sa. A nnál is inkább, m ert 
poénjainak  egy részét ugyan 
sokan ellődözték már, de 
maga az alap tém a — a 99 
éves öregasszony és a hova­
tovább ezüstlakodalm as „if­
jú  p á r” élethalá lharca , e l­
tartási szerződés keretében 
— m it sem veszített ak tu a li­
tásából. Ami pedig a mű m é­
lyebb rétegét, nevezetesen az 
elnyom ás-elnyom atás te r­
m észetrajzát illeti, abból 
ugyancsak lehet még örök­
zöld sláger.

Eörsi m indenekelőtt a rra  
ügyelt, hogy szakm ailag 
„perfekt” produkció kerüljön 
ki a keze alól, s ne legyen 
semmi kivetnivaló. Nem is 
lett. M ár csak azért sem.

m ert a díszlet- és je lm ezter­
vező, Pauer Gyula  hathatós 
segítséget n y ú jto tt; olyan 
színpadképet gondolt ki. 
mely szinte meg is rendezi 
az előadást. G alériát ép ítte ­
te tt: felül özvegy Toronyné 
lakása, alu l pedig — m int 
egy teknőben — a P iti h á ­
zaspár patkánylyuk-otthona 
és nyolc-tíz sor szék a né­
zőknek. Fent, az összkom for­
tos tolókocsiban székelő 
zsarnok, len t a nyomorgó és 
nyom orult alattvalók. Lakás­
ínség és hatalm i h ierarchia.

M indenki m egszállottan 
dolgozik ezen a m élyenszán- 
tó színtéren. H elyey László 
sok sm inket és m ég több 
harsány, agresszív színészi 
eszközt használ az öregasz- 
szony m egjelenítéséhez. K u- 
bik A nna  elszán t és pontos. 
Újvári Zoltán  m egbízhatóan 
kisszerű P iti Lajos. Tóth Jó ­
zsef graciőz és preciőz. S zi­
lágyi Zsuzsa  kinyílik, fe l­
éled, ragyog, am ikor énekel­
nie kell. Szóval, n incs hiba 
az előadásban. Ha nem  vol­
na olyan kicsinált, tán  még 
szerethető is lenne.
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